

清华选调生王卿逝世，年仅35岁



王卿校友

2023年12月15日，中国共产党优秀党员、江苏省教育厅职业教育处二级主任科员王卿同志，在南京工作期间突发疾病抢救无效不幸逝世，终年35岁。她的生命永远定格在了这个最灿烂的年纪，她用短暂的生命旅程，为大家留下了永恒的记忆。

王卿，女，1988年11月出生，江苏泰兴人，2012年清华大学马克思主义学院硕士研究生毕业，成为一名江苏省委选调生，2019年选调至省教育厅，在职业教育处工作。2023年11月，在省教育厅举办的青年干部走进玄武教育活动中，王卿同志曾动情地说：“在职业教育发展的黄金期，我能躬逢其盛，作为见证者、亲历者、参与者，倍感骄傲和自豪，更心存感恩。”

王卿同志勤恳、要强，对待工作兢兢业业。“事业都是打拼出来的。作为省教育厅的青年干部，我们更应先学一步，不断适应教育发展的新形势新要求，以更高的层次和水平肩负起服务教育事业的重任。”她总是这样激励自己，为工作倾注蓬勃的热情和能量。初到职业教育

处，她一边认真工作，一边反复研读相关政策文件，研究职业教育领域的热难点问题，深入一线了解职业院校发展现状，快速熟悉情况。平时，她常热心地提醒同事们及时吃饭休息，自己却经常因为伏案工作、学习废寝忘食。2022年，她在兼顾处室工作的同时参与全省综合考核工作，有时一天需要到两个区市出差。期间，她对全省职业教育发展情况和职业院校校情的熟悉程度，让工作组的同事们惊叹不已。在职业教育处四年，王卿的足迹遍及全省各地，我省每一所职业院校，她都如数家珍；与她共事过的同事、朋友都被她的热情和拼劲深深感染。

王卿同志认真、奋进，投身事业能担重任。她的工作表现得到领导、同事的高度赞誉，曾获得省教育厅优秀共产党员称号，连续三年在厅机关考核中获得优秀等次。在2022年国家级教学成果奖评选过程中，她牵头负责我省职业院校的申报工作，不辞辛劳，在半年时间内连续组织4次申报院校线下集中培训和数次线上培训，有学校提出疑惑，她总能第一时间提供帮助、做好服务，每所学校的专题网站和申报材料，她都一一仔细查看，有针对性地反馈修改信息，不遗余力地和学校一起修改打磨材料，跟进申报进度。几稿、十几稿……材料反复修改，深邃的夜空见证着她奋战的身影，工作群也经常闪动着她深夜的留言，有时凌晨归家，孩子已经睡熟。最终，在2022年职业教育国家级教学成果奖评选中，我省获特等奖一项，获奖总数位居全国第一。她说：“牵头负责教

□ 怀念师友

学成果奖申报期间，我付出了心血、劳动和感情，用心用情干事业，就要在省内将统筹工作发挥到极致，在全国呈现江苏职业教育的最佳风采。”

王卿同志善思、敢为，面对挑战勇于开拓。她博学多识，学习能力极强，江苏职业教育良好的发展基础为她施展才华、干事创业提供了广阔空间。四年来，她兼有开拓创新的胆识和踏实肯干的态度，在一个个挑战中尽全力推动我省职业教育向前发展。通过“双高计划”建设工作，她深入20余所建设单位一线，认真修订省属高校（高职类）高质量发展绩效评价考核指标，给省内高职院校推动高质量发展更有力的指引。她深度参与苏锡常都市圈职业教育改革创新打造高质量发展样板工作，在三市之间来回奔波，走学校、看项目，总能想出更有新意的点子，她先后选树苏锡常都市圈职业教育党建联盟、无锡集成电路产业学院等10个标杆项目，为全国首个以城市群为单元的职业教育发展高地建设作出重要贡献；她牵头制定长三角生态绿色一体化发展示范区职业教育一体化平台建设方案，不断进行跨省市统筹沟通，力促江苏吴江、上海青浦和浙江嘉善实现职业学校统一招生录取，为全国跨省域职业教育合作发展作出重要尝试，2020年8月6日，中央广播电视总台《新闻联播》以“长三角一体化示范区跨省域中职统一招生”为题，专门进行报道。

王卿同志细心、专注，处理事务精益求精。不管是办会、办事、办文，她都条理清晰、认真细致，仔细推敲每一个细节，最大限度地发挥自己的全部能力。她习惯把事情做在前头，充分考虑每一类复杂多变的情况，用更加行之有效的办法落

实各项工作。今年4月，她开始负责市域产教联合体建设工作，从通知下发前的政策调研，到自主申报、拟推荐项目材料准备，每一步都走得既坚定又踏实。“您放心，这个我们厅里统一办理。”“好了发给我，我们尽快走流程。”“感觉还没有改到位，本来假期想去北京看我先生的，我还是先把材料改好吧。”“有些格式还是要多注意一下。”……她认真研读教育部相关政策，反复与申报院校耐心细致地研讨拟推荐项目推荐书与支撑材料的每一处细节，总是积极热心地回复每一条工作消息，确保全部材料以最优状态上报教育部。今年9月，王卿的忘我付出又收获了丰硕的成果——教育部公布了28个全国首批市域产教联合体名单，我省不仅100%申报成功，且是唯一入选项目数达到3个的省份。

王卿同志的一生，是忠诚履职、敬业担当的一生，是感恩奋进、光辉灿烂的一生，她将自己有限的生命献给了党的教育事业。王卿曾说：“我们要做信念坚定的明白人，我们要做真情投入的奉献者，我们要做见识广博的奋斗者。”她是这样说的，也是这样做的，她用实际行动彰显了年轻干部应有的担当和付出，真正凸显了江苏教育人的本真和底色。她不是稍纵即逝、一闪而过的流星，更不是炽热燃烧后消散在空中的烟火，她是一棵深深扎根于教育事业的大树，在实践担当中深扎大地、延伸根系，用可贵的坚毅厚重了时光，用如盖的绿荫慰藉了我们。她勤勤恳恳、忘我工作的奉献精神，直面困难、永不服输的奋斗精神，永远值得我们学习和怀念。

（摘编自“方志江苏”公众号）